

# 我出席“長江謠”文化生態交通一體化推廣全球發佈會點滴感悟

海派獨家視角 世界文化導演艾文



過長江帶文化生態交通一體化推廣活動，必將讓世界更加瞭解長江文化的時代內涵，推動世界各國文化交流互鑒，共同譜寫人類文明的壯麗篇章。

本次發佈會由國務院新聞辦公室對外推廣局、外交部禮賓司、農業農村部部長江流域漁政監督管理辦公室、長江經濟帶相關省(市)人民政府新聞辦公室支持，五洲傳播中心主辦，城鄉統籌發展研究中心、中國未來研究會高質量發展工作委員會、交通運輸科技傳媒協辦，二十一世紀新絲路文化發展有限公司承辦。

安徽秀美山水之多、歷史文化底蘊十分深厚，同時也是長江經濟帶的重要組成部分。共繪長江發展新任務需要各方凝聚智慧，攜手同行。這次活動在安徽合肥中國書法大廈舉行，並以次活動為契機，帶動長江流域各省高質量發展注入新的活力。

長江經濟帶近年發展順利，而長江文化及挖掘沿途文化有很多事情擺在面前去做。關於長江文化方面內容十分豐富，各有特點。長江源頭是一個充滿海派文化以及活力四射的上海，這在今天長江文化發展中扮演著至關重要的角色，也為中國長江經濟帶發展添光異彩。

謳歌長江，謳歌長江文化淵源，彰顯沿

途地方特色文化亮點，本着向世界展示我黨十八大以來長江經濟帶的交通與科技發展成就、生態環境保護成果、闡釋長江文化的時代內涵和人文情懷、就是為推動中華文化更好走向世界，這正是舉辦“長江謠”文化生態交通一體化推廣活動全球發佈會的初衷，很有意義。

但願“長江謠”掀起，能在中華大地上，唱響長江文化促進長江經濟帶比翼雙飛更好發展的同首歌。

長江今天生氣盎然，長江明天更加輝煌。



作者：世界文化導演艾文，原名王仁忠，中國知名創意策劃人，江南才子，2023年度“美國伊利功勳卓越人物金筆獎”首位獲得者，世界獨立自由撰稿人，美國伊利華報中國首席撰稿人。

昨天下午，在安徽省合肥市中國書法大廈舉辦了“長江謠”文化生態交通一體化推廣活動全球發佈會。

“長江謠”是長江在悠久文化歷史進程中對她讚美的一種寄託人們情感的表達，一個“謠”字包含着人們親切思念和深情的讚美。長江，屬太平洋水系，是中國第一大河，長江幹流自西而東橫貫中國中部，數百條支流輻連南北，全長約6300余千米。長江發源于青海省西南部、青藏高原上的唐古拉山脈主峰各拉丹冬雪山，曲折東流，幹流先後流經青海、四川、西藏、雲南、重慶、湖北、湖南、江西、安徽、江蘇、上海共11個省、自治區和直轄市，最後注入東海。流域面積180萬平方千米，約佔全國總面積的1/5，年入海水量9513億立方米，佔全國河流總入海水量的1/3以上。流經中國青藏高原、橫斷山區、雲貴高原、四

川盆地、長江中下游平原，流域絕大部分處於濕潤地區。長江可供開發的水能總量達二億千瓦，是中國水能最富集的河流。長江幹流通航里程達二千八百多千米，素有“黃金水道”之稱。長江是中華民族的母親河、中華民族的重要發祥地。長江經濟帶城市包括三十多個城市，長江發源于“世界屋脊”青藏高原的唐古拉山脈各拉丹冬峰西南側，其幹流流經青海省、西藏自治區、四川省、雲南省、重慶市、湖北省、湖南省、江西省、安徽省、江蘇省、上海市共11個省級行政區(八省二市一區)。自古以來，長江的歌謠彙聚了流經地域人民的聰明智慧，長江流域經濟帶的發展也訴說着長江兒女的奮發向前的中華精神。在今天，長江已聯通世界水系、長江文明匯入人類文明長河、長江的發展更需要從人文創新角度記錄長江人文景觀及賦予長江歌謠和新的內涵。通



近半年來，從中國國內的網絡、社交媒體像微信，和家人親戚朋友的交談中得悉，國內又一次掀起推從中醫治療疾病的熱潮。回顧這次新冠疫情的爆發和控制的過程，許多人尤其在中醫界相信中醫治療的有效性，減少了並發症和藥物的副作用。

在人們關心中醫的實踐，治病救人的同時，對近來出現的許多民間中醫備受欺凌和打壓，有的甚至被整得傾家蕩產，無家可歸，冤屈而死，甚是關注和為他們感到不平。舉幾個典型的例子：

四川于榮光，7歲起隨爺爺免費送藥，至82歲，60多年中用于氏診療術免費治病救人10多萬，其中有上千醫院治不好的晚期癌症與疑難雜症患者，且無一例醫療事故，堪稱中外醫史中的奇跡！卻被當地衛健局定為非法行醫，罰款7萬元。

海南李仕平，14歲起自學中醫成材，治愈尿毒症等患者數千人。他在無醫師證情況下，應廣東省公安廳之邀，在三甲醫院束手無策時，為“紅色娘子軍”最後一個幸存者、百歲老紅軍王運梅開方治愈。但是，他對廣州醫院放棄治療、瀕臨死亡的尿毒症患者吳女士，在她全家一再懇求下，言明自己無醫師證，還是自製草藥食膏，救治有效。但是就此被當地執法局罰款41萬元。

山東青島市侯元祥，是祖傳六代的老中醫，其女兒侯靜大學藥學專業畢業後與其父一起開發治癌秘方，多年來治療3000多醫院無法治療的癌症晚期患者，1100人治愈。每個患者收費1-5萬元不等，且無一例醫療事故。因其抗癌新藥申報手續繁瑣，審批耗時，為救病人心切，先用藥招來橫禍。2023年5月14日該市黃島區人民法院一審判處侯元祥一家六口因生產、銷售假藥罪合計有期徒刑50年，罰金2950萬元。因侯老等於去年3月被監視居住、拘留、逮捕，造成停止供藥的晚期癌症患者陸續死亡，引起民怨、民憤，社會影響極壞。

民間中醫正是這麼一群人，具有豐富的治病救人的經驗，大多數經過師承和家傳的學習過程，掌握有行之有效的秘方，有的已有了幾百年的行醫處方經驗，但沒有正式的學歷和行醫資格，所以無法在體制內行醫。2016年全國人大常委會通過的《中醫藥法》的立法意圖十分明確：“為了繼承和弘揚中醫藥，保障和促進中醫藥事業的發展，保護人民健康”。這是非常正確的規範。但是，自2021年8月20日全國人大常委會通過《執業醫師法》，2022年2月1日起施行，規定“國家實行醫師資格考試製度”，實際上等於宣佈經過三千年傳承至今的全國幾十萬民間中醫立即成爲“非法行醫”，成爲政府、法院處罰、判刑的對象。

據我家父，退休法律教授唐榮智先生稱，這是立法上存在的缺陷。而在2023年3月1日施行的《中醫藥法實施細則》，仍然對民間中醫實行醫

## 民間中醫的法律地位和社會作用

### ——大洋彼岸坡月村的通信(二)

師資格考試製度，爲民間中醫的生存帶來了災難。在上述立法缺陷的情況下，國務院辦公廳于2023年3月30日頒行了《有關開展打擊商業欺詐專項行動的告知》(國辦發[2005]21號)，規定了“打擊非法行醫”。於是，幾十萬民間中醫處於無邊的黑夜中。

那麼民間中醫有必要存在嗎？民間中醫在社會上的法律地位和作用是什麼？

我父親退休法律教授唐榮智先生在他的“致全國人大常委會關於《中醫藥法》的修改建議”一文中提到了《中醫藥法》的二個立法缺陷：第一，沒有規定民間中醫的法律地位、法律主體資格；第二，對民間中醫違法規定準入制度。縱觀《中醫藥法》全部63個條款中，根本不承認現存約幾十萬民間中醫浩蕩蕩大軍。僅僅在第39條中提到“民間中醫藥技術方法的整理、研究和利用。”而在總則的10條中，對民間中醫這支中醫隊伍中的有生力量，一字也不提。這是不符合我國中醫藥三千年發展歷史的，不符合中醫藥發展特點和規律的，也不符合目前中醫藥隊伍現狀的。

從歷史發展看，在西醫傳入中國前，歷朝歷代中，除御醫官醫外，全國各民族人民防病、治病救人中都是民間中醫一統天下，而且是有效地使中華民族健康延續到今天。其中上品是道醫，以醫聖張仲景、藥王孫思邈、神醫扁鵲、神聖李時珍、和抱樸子、葛洪等中醫學家爲代表，秉承“清靜無爲”的理念，歷千年傳承，煥發亙古不滅的生命力。中品有比較全面醫術的經方中醫和世承、師承的時方中醫，以及濟世醫、衣食醫、游方醫等。下品，下品爲庸醫、廢柴醫，屬小部分，他們療效差，在民間是混不下去的。

從現狀看，醫衛隊伍中西醫與中醫並立，西醫爲主流，而在中醫隊伍中，除學院派中醫外，還是民間中醫爲主力，不僅他們面廣量大，有無數簡便廉驗的治療方法，正是當前挽救人類世界陷入醫療危機的重要法寶，而且極大多數高手在民間。四川于榮光有祖傳的于氏診療術與秘方，60多年來治愈了成千上萬的10多種癌症與疑難雜症。這是學院派中醫培養的碩士生所難以企及的。因爲中醫學是中華民族親身經歷嘗試的經驗積累而成的醫學。它不是來源於實驗室，而是中華民族先人用自己的身體嘗試出來的。它是我國文化中最完整、最完善、最完美的具有系統性理論的醫學，是我國的國寶，是中華民族對人類的偉大貢獻。民間中醫現在就是中國古代

中醫、傳統中醫的代表。因此，民間中醫在我國法律體系中應該具有重要的法律地位，作爲法律主體是不可或缺的。

民間中醫在我國民事法律體系中有重要的法律地位，屬於重要的民事法律主體。他們的醫療行爲屬於民事法律行爲，主要歸民法調整，受《民法典》保護。民間中醫通常都是自來人，他們與患者都是民法調整的平等的民事主體。在醫務中，醫患雙方協商建立民事法律關係，從事醫療與受治的民事活動。如果發生醫療糾紛，通常也是民事糾紛，由民法典調整。如觸犯刑律，則由刑法調整。

退休法律教授唐榮智先生又進一步提到：《中醫藥法》第15、16條對民間中醫規定了考試、考核的準入制度，是違法的：

第一，違反了我國憲法劃分部門法的規定。因爲民間中醫屬於民法規範的民事主體，其民事行爲建立的是民事法律關係。《中醫藥法》屬於行政法規，不應該越權規範民事主體的民事行爲。

第二，違反了行政合法性原則。我國《民法典》是法律體系中的基本法，《中醫藥法》是行政法規，位階低，不得與基本法相抵觸。

第三，違反了行政合理性原則。因爲中醫學與西醫學各有自身發展的規律與特點，用西醫學的考試、考核模式，生搬硬套在民間中醫的準入制度，不符合民間中醫的特點和發展規律，不符合當前民間中醫的實際情況，其結果就是宣佈民間中醫無證無照，爲非法行醫，即使民間中醫有療效，安全性好，治病救了人，口碑好，還是要處罰、判刑，趕盡殺絕，從根本上扼殺民間中醫的生存條件，推向死亡滅絕境地。於是造成民衆求醫無門，民間中醫見死不救，三千年傳承下來有效的祖傳秘方、驗方、醫術、醫理喪失，失傳，後繼無人，毀於一旦。

這里有一條明確的法律界線：醫衛涉及社會公共利益的，政府要管，而且一定要管好。猶如政府管理交通，在繁忙交通要道上要設置紅綠燈，保障社會交通安全暢通，但是不要在每家每戶的走道上設置紅綠燈。同理，對體制內的醫院、藥廠，政府要管好，而公民吃什麼飯菜，用什麼草藥，找民間中醫看病，政府就不要管，也無權管。

因此，建議廢除第15、16條規定的準入制度，對民間中醫行政上宜採取歷史上行之有效的無爲而治，把對於民間中醫的一切條條框框，套在脖子上的繩索統統都去掉，讓民間中醫放開手腳



按照自己的發展規律，在傳統中醫基礎上更加發揚光大。

當然，無爲而治，並非政府對民間中醫無所作為，而是變準入制度爲備案制，爲民間中醫登記造冊，作必要的社會統計。同時，在此基礎上做好扶持民間中醫的各項工作，並在發生民事醫療糾紛，包括公民投訴、控告醫療騙子借民間中醫之名，行詐騙錢財之實，政府衛健部門聯手公安、檢察機關，建立有效的聯動機制，打擊、懲處醫療騙子，保障民間中醫的正常醫療秩序，維護民間中醫合法行醫權利，保護公民生命健康權。

從醫療事業角度看，民間中醫在很多特有的領域，有他們的特長和行之有效的治療方法，像止痛、治療糖尿病、高血壓、減肥等，那麼是否可有各省專業人員給予民間中醫提供指導和扶持，讓他們的中醫實踐更民主開放，最大程度上支持他們的治病救人的長處，以更有利于幫助社會上缺醫少藥人群。在我寫本文時，全國人民代表大會常務委員會法工委已正式向于榮光打電話，說：“謝謝你們三個人關心立法，說不另打電話給唐榮智了。要他轉告我。”法工委還講，以後討論立法修改時考慮。

唯其如此，幾十萬民間中醫才揚眉吐氣，心情舒暢，意氣風發地以祖傳三千年的古代中醫、傳統中醫的寶實，爲民治病救人。百姓有救治，保健康，國家政府又不多耗費醫療資源，何樂不爲。



唐榮智 華東政法大學教授 世紀養生園業主

世紀養生園乃得天地人和之道，迎風云二山，伴盤陽河水，得百慶洞之氣，現代建筑群置強地磁場之上，遠紅外線纏繞，實爲得天獨厚福地，輔以理性管理，人文關懷，堪比幸福家園，養生、候鳥人之第二故鄉。

生園 中國非藥物